
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 85 DEL 28.07.2016  

 

Quarto punto all’O.d.G. 

“Variazione al bilancio di previsione finanziario 2016/2018. Ratifica della 

deliberazione di Giunta comunale n. 191 in data 20.07.2016 adottata ai sensi 

dell’art. 175, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000” 

 

PRESIDENTE: 

Prego Assessore Menicucci. 

 

ASS. MENICUCCI: 

Essendo breve leggo anche qui la premessa. Legge Delibera. Anche qui chiediamo la 

(parola non chiara) da parte del Consiglio Comunale di questa variazione di Bilancio 

dovuta proprio per esigenze di organizzare le manifestazioni estive. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Assessore. Prego Consigliere Musa. 

 

MUSA: 

Stavo chiedendo al Dirigente, perché non lo vedo riportato in Delibera, l’entità di questa 

variazione… (Intervento f.m.) quindi 50.000 euro. 

Io vorrei se lei è d’accordo Presidente, perché deve essere lei ad autorizzare, io vorrei 

sentire l’Assessore che “giustifichi” un intervento di 50.000 euro sull’estate ortonese, la 

quale estate ortonese io ho avuto modo di leggere siamo già praticamente a ¾ dello 

svolgimento dell’estate ortonese e avrei voluto sentire qualcosa di più preciso su come si 

sviluppa poi questo intervento economico che è vero che non è tanto rispetto alle altre città 

che ci circondano, che credono forse di più nel turismo che non la città di Ortona, però è 

sempre un importo importante. 

Quindi siccome scorrendo l’estate ortonese io almeno non vedo grandissimi interventi dal 

punto di vista economico, anche per nomi altisonanti o per progetti grandi. 

Probabilmente mi sfugge qualcosa e avrei voluto che l’Assessore qui in Comune ci dicesse… 

ma non la giustificazione, magari ci dice delle cose che noi manco sappiamo e magari le 

possiamo divulgare e fare il bene di questa città. 

 

PRESIDENTE: 

Chiedo scusa, D’Anchini poco fa mi ha detto “io devo andare via” ed è andato via, l’ho 

chiamato adesso e ha il cellulare spento, ho mandato un messaggio… ora comunque c’è 

sempre l’Assessore che porta la Delibera vediamo se è in grado di intervenire su questo. 

(Intervento f.m.) il Dirigente non può intervenire sulla questione politica sennò facciamo… 

 

MUSA: 

No, guardate che… 

 

PRESIDENTE: 



Franco Musa dice vengono i Pooh e ci vogliono 30.000 euro, ora il Dirigente non è che può 

dire questo aspetto. 

 

MUSA: 

Siccome poi l’aiuto alle associazioni… (Intervento f.m.) non posso continuare? (Intervento 

f.m.) fammi finire l’intervento, non è una critica! 

Volevo dire che gli interventi economici sul turismo sono sempre giustificati, quindi io non 

sono tra quelli che dice “che ci fate con sti soldi”. 

Appunto l’intervento era fatto sul fatto speriamo che io non ho capito che cosa ci dovete 

fare, però io sono favorevole a mettere delle poste di Bilancio su questi argomenti perché 

questi argomenti decretano poi anche lo sviluppo della città in un senso. 

Quindi, ripeto, io sono favorevole, chiaramente non voterò questa variazione di Bilancio io 

già faccio la dichiarazione di voto, mi asterrò a questa variazione di Bilancio proprio perché 

magari ci fossero altri 300.000 euro da mettere su questo argomento e non 56.000 euro 

messi al 29 di luglio, questo era se volete un appunto. 

Al 29 di luglio noi facciamo una variazione di Bilancio di 50.000 euro quando i ¾ delle 

manifestazioni è stato già fatto, facciamo come facciamo nel prossimo punto che 

riconosciamo i debiti fuori bilancio se non passa questo? 

Veramente fatto in questo momento temporale della stagione estiva ho delle perplessità a 

votarla questa variazione di bilancio, però sono d’accordo per mettere i soldi su questo 

argomento. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Allora vista la dichiarazione di voto ci sono interventi? Fratino, prego. 

 

FRATINO: 

Io ho fatto il Sindaco quindi so come funziona, i soldi sono quelli che sono, sento questa 

voce popolare contro perché non si fa niente, Francavilla di qua, Francavilla di là. 

Allora premesso che ho tanto da dire contro quello che state facendo per le manifestazioni, 

poi anche il voler esaltare… uno dice “non ci sono i soldi, ci stiamo arrangiando”, poi 

magari invece articoli mirabolanti con grandi esaltazioni quelli sono fuori posto, come è 

fuori posto e colgo l’occasione dei miei ultimi anni da Consigliere Comunale per poterlo 

dire, per cortesia non chiudete l’Orientale alle 8 di sera perché non c’è un’anima viva… 

(Intervento f.m.) l’avete fatto alle 9 di sera ed è già un passo avanti. 

Io invito tutti quanti a venire all’Orientale alle 20:30 non c’è un’anima viva, una volta ci 

stavano i pipistrelli ora non ci sono più non so perché. 

(Intervento f.m.) io sono dall’altra parte di quelli che parlano del catastrofismo ambientale 

quindi sono esattamente l’opposto, però devo dire la verità mi ricordo in un Consiglio 

Comunale mi telefonò mia moglie perché era entrato un pipistrello, adesso sono 

scomparsi. 

Chiedo scusa se sto parlando di cose sciocche in quest’aula però voglio dire quando Ortona 

incassava 6.500.000.000 di ICI Francavilla ne incassava 18.000.000.000, Francavilla è 

una delle città più ricche d’Italia perché le entrate del Comune dipendono dalle case, non 

abbiamo altre entrate. 



Il patrimonio immobiliare di Francavilla è superiore a quello di Chieti, sono tutte seconde 

case per cui la gente paga la tassa sui rifiuti e non produce rifiuti. 

Quindi quando la gente dice “là viene De Gregori” grazie. 

Questo mi sento in dovere di dirlo da ex Sindaco per difendere la mia città, poi 

onestamente qualcosa di meglio si poteva fare. 

Devo dire la verità noi ortonesi ringraziamo Franco Musa perché tutte le estati ormai da 

qualche anno si regge su quella sagra che fa lui, il giorno che si apre la sagra inizia l’estate 

di Ortona e si vede la gente ad Ortona. 

Noi onestamente qualche bella iniziativa la stavamo facendo, luglio in Piazza S. Tommaso, 

diciamo che nella foga di voler cambiare e distruggere tutto ciò che c’era prima avete anche 

interrotto quello di buono che c’era, perché io penso che in tutte le Amministrazioni 

qualcosa di buono e qualcosa di meno buono l’abbiamo fatto noi e lo state facendo pure 

voi. 

Quindi forse potevate fare meglio questo sì, però sento la gente Francavilla di qua, 

Francavilla di là insomma rientriamo nei ranghi del perché, perché con i soldi saremmo 

capaci anche noi di far venire Lady Gaga, se avessimo i soldi di Francavilla qui sarebbero 

potuti venire i Beatles e no De Gregori. 

 

PRESIDENTE: 

Mi meraviglio che tu non abbia detto sarebbe stata per Ortona un’altra storia se… 

(Intervento f.m.) Vincenzo Polidori, prego. 

 

POLIDORI: 

Io per chi non lo sapesse sono notoriamente appassionato di cultura quindi per le cose 

culturali riesco ad arrivare ovunque quando c’è una cosa che mi piace. 

Ora mi dispiace che non c’è l’amico Tommaso D’Anchini perché qualcosa gliela volevo dire 

pure io. 

Ovviamente capisco benissimo che si… (Intervento f.m.) Presidente posso? 

 

PRESIDENTE: 

Non si riesce a capire, chiedo scusa chi si trova nell’ingresso del Comune poiché da dentro 

non si riesce a sentire i Consiglieri che parlano vi prego di abbassare il tono. Grazie. 

 

POLIDORI: 

Presidente a proposito di questa cosa io sono un po’ tedesco, ogni tanto in sala d’attesa 

quando sento un po’ di brusio mi affaccio e faccio le sparate. 

Mi appello al Segretario, sul Regolamento del Comune c’è scritto che ci deve stare un 

vigile…  

 

PRESIDENTE: 

L’ho sollevato anche questo problema. 

 

POLIDORI: 

Se per favore dal prossimo Consiglio Comunale ci possa essere, come da Regolamento, un 

Vigile Urbano perché lo prevede il Regolamento perché non è giusto che tu adesso vada 



fuori a chiedere per favore a qualche maleducato perché per me sono maleducati quando 

non si rispetta il lavoro che stanno facendo gli altri. 

Si devono stare zitti. Chiusa la parentesi, quindi aspettiamo la prossima volta se ci sta il 

Vigile. 

Dicevo che Tommaso non c’è altrimenti gliel’avrei detto pure io, capisco che le ristrettezze 

sono tante però agganciandomi anche un po’ a quello che dice Franco Musa, è chiaro che 

più si fa e più magari le persone vengono, basta vedere S. Vito Marina se vai una sera 

qualsiasi a S. Vito Marina non riesci a parcheggiare tanto per dire. 

Quindi magari se questa estate ortonese fosse stata portata in questo Consiglio Presidente, 

perché in questo Consiglio siedono delle persone che si chiamano Consiglieri, mi pare che 

il verbo consigliare significhi qualcosa, magari se fosse stato portato un paio di mesi fa 

all’attenzione da parte dell’Assessore in Consiglio dicendo “si deve fare questa cosa, avete 

dei suggerimenti?” forse qualcuno qua dentro che ne capisce forse ci sta. 

Cosa voglio dire? Domenica sera, penso che l’abbiate saputo, c’è una iniziativa che fanno a 

Pescara che si chiama “Il fiume e la memoria”, sono 16 anni che si fa, che cos’è? 

In pratica è un evento che si svolge sul lungofiume dove c’è la casa di D’Annunzio perché 

hanno rivalutato tutto quella parte vecchia, in pratica c’è stato un recital e delle canzoni di 

un certo Francesco Paolo Tosti, dovrebbe essere qualcuno che noi forse come ortonesi 

conosciamo. 

Questo recital si è svolto e c’erano due attori, uno interpretava il Vate e uno interpretava 

Francesco Paolo Tosti, sappiamo la storia che si sono incontrati al convento michettiano, ci 

sono state le romanze ecc. ecc. 

Quello che mi è dispiaciuto alla fine, e l’unica ortonese che stava lì in mezzo a 300 persone 

era mia moglie perché io manco sono di Ortona, quando la presentatrice per ringraziare il 

pubblico ha detto “sono 16 anni che si fa questa iniziativa, è bello ascoltare le romanze di 

Tosti, finalmente c’è stato un avvicinamento tra Ortona e Francavilla”, ho scoperto che 

Tosti è di Francavilla non è più ortonese. 

(Intervento f.m.) si è fatto, però c’erano le romanze di Tosti e… (Intervento f.m.) ho 

sbagliato io forse, tra Pescara e Francavilla, ho sbagliato io ho detto Ortona. 

Quindi io mi asterrò perché è giusto che quello che si può fare con i pochi soldi è giusto che 

si faccia, sarà anche perché in questo Consiglio Comunale, in questa Amministrazione gli  

Assessori al Turismo sono cambiati, probabilmente quando uno si abituata ad una cosa 

poi… 

Comunque io mi asterrò, spero che si possa fare diversamente, almeno mettere a 

conoscenza il Consiglio visto che siamo Consiglieri di ciò che si vuole… magari 

basterebbero soltanto pochi suggerimenti a costo zero per rendere la cosa più appetibile. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Faccio un plauso anche io a Franco Musa perché con la sagra degli Antichi Sapori 

ha ragione Fratino nel dire che è diventato un evento clou, probabilmente occorrerebbe 

che il Comune di Ortona trovi anche un momento per celebrare questo evento. 

Mettiamo a votazione. 

Chi è favorevole? 9. Contrari? 0. Astenuti? 4. 

Votiamo per l’immediata esecutività. 



Chi è favorevole? Contrari? 0. Astenuti? 0. 

All’unanimità dei presenti. 

La Delibera è approvata ed è immediatamente esecutiva. 

 


